关于调整密山市殡仪馆殡葬基本服务

收费标准及有关问题的通知

（征求意见稿）
市政府有关部门、密山市殡仪馆：

为加强我市殡葬服务收费管理，规范殡葬收费行为，根据《黑龙江省殡葬服务收费管理办法》(黑价联字[2017]4号)等文件规定，依据成本监审结论，经市政府同意，现将我市殡葬四项基本服务收费标准及有关事宜通知如下: 

一、基本服务收费项目及标准

（一）遗体接运费

1、普通接运收费标准（福田蒙派克2.4L）
第一档接运价格：300元/具.次。

接运范围：密山镇、和平乡、连珠山镇、裴德镇、知一镇。

第二档接运价格：340元/具.次。
接运范围：兴凯镇、兴凯湖乡、承紫河乡、当壁镇、黑台镇、柳毛乡、8511农场。

第三档接运价格：400元/具.次。
接运范围：杨木乡、太平乡、富源乡、二人班乡、裴德镇中兴村、白鱼湾镇、855农场、857农场、兴凯湖养殖场。
第四档接运价格：500元/具.次。

接运范围：兴凯湖农场。

2、冷冻接运收费标准（福田蒙派克冷藏2.4L）
在各档普通接运价格基础上加收100元/具.次。

3、丧属要求回送，执行接尸标准。
4、超出密山市殡仪馆基本服务接运范围（跨省、市、县接运或丧属有其他特殊要求）的，由丧属与市殡仪馆协商确定。

（二）火化费

普通炉：230元/具；

高档炉：500元/具。

（三）骨灰寄存费

普通寄存室：10元/盒.月；

高档寄存室：20元/盒.月。

寄存证：免费提供。

缴费方式：丧属可自愿选择按年缴费或按月缴费，退费时按月退费。

（四）遗体存放费

1、普通间200元/间.具.天。

（泽润厅、仁惠厅、流芳厅、 辰栖厅）

2、中档间：500元/间.具.天。

（安和厅、冬青厅、秋叶厅、夏荷厅、春晖厅、月恒厅、云归厅、霞飞厅、千秋厅、 古柏厅、天福厅）

3、高档间：1000元/间.具.天。

（天慈厅、地灵厅、日升厅、怀恩厅，星辉厅）

4、遗体冷藏单项收费标准为60元/柜.具.天。

以上收费标准含灵前电子屏、跪垫、门帐、长明灯、贡桌、长椅、沙发等。遗体存放按以下方式计算存放时间：12小时以内（含12小时）按半天计算，超过12小时但不超过24小时按1天计算。

二、相关要求

（一）殡葬服务单位提供基本服务，不可重复收费，收费主体按照“谁服务谁收费”原则确定，并对服务过程负责。

（二）殡葬服务单位必须设置或具备普通的殡葬基本服务项目。在保证殡葬基本服务项目和质量的前提下，可以根据实际情况，适当开展延伸服务，具体收费标准实行市场调节价，由服务单位根据服务成本，按照合理高利的原则自行确定。要做到普优兼备，丧属自愿选择，以满足不同用户的需要。 

（三）收取的殡葬基本服务收费属于行政事业收费，收费收入应纳入财政专户实行“收支两条线”管理。收费时使用省财政厅统一印制的行政事业收费票据。 

(四)殡葬服务单位应积极挖潜节支，努力降低成本，在保证服务质量的前提下，可以下浮收费标准，让利于民。 

(五)殡葬服务单位今后如提供更高档次的服务需要制定收费标准的，需经行业主管部门核定后，向市价格主管部门提出建议或申请，市价格主管部门根据殡葬基本服务成本、当地经济社会发展状况以及群众承受能力进行审核，报市人民政府批准后执行。

(六)殡葬服务单位应当严格执行收费公示和明码标价制度，在服务场所显著位置将本单位殡葬服务收费项目、收费标准、 服务内容、减免政策、文件依据、举报电话等内容进行公示，广泛接受社会监督。在开展服务前要向丧属提供殡葬服务项目、内容、收费标准的清单，供丧属选择，经双方共同确认后方可进行服务，不经双方确认的服务项目不得收费。坚决杜绝强制服务、 强制收费或不服务也收费的行为。

三、执行期限

本文件自公布之日起30日后施行，有效期5年。有效期内如主要制定依据修改、废止或成本发生重大变化，文件将重新调整。《密山市发展和改革局 密山市财政局 密山市民政局关于明确殡葬基本服务收费标准及有关问题的通知》(密发改联〔2019〕3号) 同时废止。

